Миколюк Л. О.,
вчитель образотворчого мистецтва І категорії Розсішської

загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Христинівського району.

Урок № 33.

Тема уроку: Особливості композиції, колорит, кольорова гама. Декоративний натюрморт «Весняні квіти»

Мета уроку:

1. Продовжувати закріплювати знання про живопис і один із його жанрів – натюрморт, особливостями композиційних форм.

2. Розвивати спостережливість, зорову пам’ять, уяву.

3. Виховувати любов до природи, емоційне сприйняття навколишнього світу, бажання берегти та примножувати красу природи.

Цілі навчання:

1. Закріпити знання про основні закони правила, прийоми і засоби композиції.

2. Вчити аналізувати твори відомих художників Катерини Білокур.

3. Удосконалювати художні техніки (отримання необхідних відтінків різними способами та прийомами нанесення фарб).

4. Створити декоративний натюрморт «Весняні квіти».

Тип уроку: комбінований, створення самостійних творчих робіт.

Техніка виконання: акварельний (гуашевий) живопис.

Методи навчання: інформаційно-рецептивний, частково – пошуковий, дослідницький.

Форма організації:практичне заняття, виконання індивідуальної творчої роботи.

Терміни і поняття: (словник термінів та їх тлумачень)

1. Види образотворчого мистецтва – дизайн, декоративно-прикладне мистецтво, живопис, скульптура, графіка, архітектура.

2. Жанри образотворчого мистецтва – анімалістичний, побутовий, батальний, історичний, пейзажний, портретний, натюрморт.

3. Контраст – різка протилежність у кольорі.

4. Колорит – гармонійне поєднання квітів, за характером може бути холодним або теплим, спокійним або напруженим, світлим або темним, за ступенем насиченості й сили кольорів – яскравим, стриманим, бляклим тощо.

5. Кольорова гама – це ряд гармонійно взаємопов’язаних відтінків кольору.

6. Композиція – твір як кінцевий результат творчої праці художника.

7. Натюрморт – жанр образотворчого мистецтва – зображення неживих предметів (предметів побуту,праці, творчості, квітів і плодів), розміщених у реальному побутовому середовищі і організованих у єдину групу.

8. Нюанс - відтінок, ледь помітна різниця.

Обладнання: для вчителя - комп’ютер;

                         для учнів – альбом, акварельні та гуашеві фарби, пензлі, палітра, 

                         склянка із водою.

Візуальний ряд: презентація, репродукції творів із образотворчого мистецтва П.П.Кончаловський «Бузок», Є. Волобуєв «Сон - трава», С.Шишко «Прийшла весна», К.Білокур «Квіти і овочі», «Привіт урожаю», «Букет квітів», «Квіти за тином», фотографії, схема «Послідовність виконання натюрморту», таблиці з відтінками кольору.

Літературний ряд: О.Пчілка «Весна чарівниця», К.Перелісна «Бузок», вірші про квіти.

Музичний ряд: П.І.Чайковський «Вальс квітів» із балету «Лускунчик».

Між предметні зв’язки: література, музичне мистецтво, екологія.

План уроку

І. Організація класу (1хв.)

ІІ. Створення емоційної атмосфери (1хв.)

ІІІ. Актуалізація опорних знань (3хв.)

1. Словникова розминка.

2. Колективна робота за завданням. Побудова асоціативних кущів: основні закони композиції; правила, прийоми і засоби композиції.

ІV. Мотивація навчальної діяльності (2хв.)

V.  Повідомлення теми і мети уроку (1хв.)

VІ. Вивчення нового матеріалу (14 хв.)

1. Знайомства з картинами К.Білокур «Квіти за тином», «Привіт урожаю», «Букет квітів» та картинами українських художників С.Шишко «Прийшла весна» та Є Волобуєва «Сон-трава».

2. Аналіз картини П.П.Кончаловського «Бузок».

3. Фізкультхвилинка.

VІІ. Практична робота (20хв.)

1. Пояснення вчителя.

2. Виконання декоративного натюрморту «Весняні квіти».

VІІІ. Підсумок уроку (2хв.)

ІХ.  Домашнє завдання (1хв.)

       Складання кросвордів на тему: «Види мистецтва». Робота в групах.

Хід уроку

І. Організація класу.


Дорогі друзі! Сьогодні у вас чудовий настрій. Сподіваюсь цікаве спілкування, творча праця й натхнення додадуть вам ще більшої радості та задоволення.

ІІ. Створення емоційної атмосфери.

Переступивши поріг класу, ви відчули приємний запах весняних квітів, що наповнив класну кімнату.

(Звучить запис співу птахів).


Якою розмаїтою є наша українська земля! Навесні, ми із задоволенням милуємося красою рідного краю. Поля, ліси, присадибні ділянки, галявини прикрашає безліч різноманітних квітів, як дикорослих, так і посаджених людиною, - їхня краса й неповторність завжди хвилюють нас.

А краса живе в усьому:

На землі й на небесах.

В світлі сонечка ясного,

У замріяних лісах.

Треба слухати і чути

Пташку в хорі веснянім,

І для себе світ відкрити

І себе знайти у нім.

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

Словникова розминка

· Назвіть види образотворчого мистецтва

· Які ви знаєте жанри живопису?

· Що таке рефлекс?

· Дайте визначення жанру натюрморту.

· Чому натюрморт називають «мертвою природою»?

· Наведіть приклади контрасту і нюансу в навколишньому світі.

· Які почуття викликає колірний контраст?

· Яка роль нюансу в живописі?

Колективна робота за завданням

Учитель пропонує учням за короткий проміжок часу пригадати та сформулювати засвоєні раніше знання з композиції, застосувавши метод побудови асоціативного куща (мал..1, 2).
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Мал. 1
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Мал.2

ІV. Мотивація навчальної діяльності.

· Ми завжди радіємо, коли приходить весна і з’являються перші квіти.

Весна чарівниця неначе цариця,

Наказ свій послала,

Щоб краса вставала,

І проліски, й травка,

Й зелена муравка,

І кульбабка рясна,

І фіалочка ясна –

Всі квіти весняні,

Веселі, кохані.

                                                                              Олена Пчілка.

Помилуйся ніжною красою весняних квітів. 

Учитель пропонує розглянути ілюстрації із зображенням квітів. Учні повинні назвати їх та визначити, які з них розцвітають навесні.

Я перший розцвітаю серед гаю

І білий, наче сніг, я колір маю

Хто я? Відгадайте!

Ви мене не ображайте,

Не зривайте, не топчіть,

Хочу довго-довго жить.

                                                                  (Підсніжник)

Лист зелений і міцний,

Сніг для нього не страшний,

А коли весну стрічає,

Сині очі розкриває.

(Барвінок)

Весно моя мила,

Ти мене вродила.

Ясним сонцем, наче хлібом,

Поблагословила

Я народився рано-рано,

Ще тільки сніг розтанув тут

Мої блакитні оченята

Синіми  пролісками  звуть.

Я – дуже ніжна квітка,

Струнка, як кипарис

Чудовий маю запах,

А звуть мене – нарцис.

Голівка в мене пишна,

Тоненький маю стан,

Весною розквітаю

А звуть мене – тюльпан.

Ще холодні в лісі ранки,

Сніг ще в лузі дотліва,

Та розкрила на світанку

Сині очі сон-трава.

Як припустить теплий дощик,

Я згорнусь в зелений кошик

Подивись!

А коли година гожа –

Я на сонце в небі схожа

Усміхнись!

Одцвіту я жовтим цвітом,

Одягну на себе літом

Капелюх!

Набіжить вітерець, повіє,

Капелюшок мій розвіє,

Наче пух!   (кульбаба).

Гарно, тепло у саду,

Снігу вже немає…

Із під листя у кутку

Крокус  виглядає.

Наче золотом горять

Пелюстки жовтенькі

І листочки мерехтять

Ніжні зелененькі.

Цвітемо ми в травневі дні

Між великим листом,

Виснуть квіточки малі

Запашним намистом.

В нас квіточки ніжні,

Такі білосніжні,

Тоненькі, тендітні,

Ласкаві, привітні

Послухай, як срібно

Дзвенить голосок

Не треба, не треба зривати квіток!

(Конвалія)

· Діти, як ви думаєте, чому конвалія та підсніжник просять не зривати їх квіток?

· Бо конвалія, сон-трава, проліски і підсніжники потерпають навесні від нещасних браконьєрів. Щоб зберегти для нащадків, їх занесли до Червоної Книги. Не можна ставитися до природи зверхньо, вона цього не прощає.

Вмійте природу любити

Кожній стеблинці радіти.

В полі, у лісі, над яром –

Квіти, дерева і трави!

Оберігайте ж повсюди

Квіточку ранню у гаї

Все те окрасою буде

Нашого рідного краю.


В нашого народу існує багато повір’їв, легенд про оберегову силу природи. Послухайте одну із них.


У сиву давнину, під час війни з чужинцями, в одного князя було забрано в полон його єдиного сина. Визволити хлопчика не вдалося. Йшли роки. княжич виростав на чужій землі. Забув рідну мову і свого батька. Старий князь ніяк не міг забути сина і послав гінця нагадати синові про рідний край. Дав посланець юнакові дитячі забавки, які він мав у дитинстві, але той їх не згадав. Заспівав посланець пісню рідною мовою, але юнак її не впізнав. Під кінець одержав хлопець у дарунок оберемок пахучих квітів і трав, що зросли на його далекій батьківщині. І сталося справжнє диво! В ароматі давно знайомих квітів він впізнав дух рідної землі, згадав дитинство і все, що трапилося з ним багато років тому. Княжич втік з полону і повернувся до рідного батька. Так квіти рідної землі подарували людям справжнє щастя, бо дух і аромат батьківщини найдорожчі та найсолодші у світі.


А які квіти ви любите найбільше і чому?

V. Повідомлення теми і мети уроку.

Сьогодні ми з вами будемо виконувати декоративний натюрморт «Весняні квіти».

VІ. Вивчення нового матеріалу.


Кожний із митців кровно пов’язаний з рідною землею, вчиться у рідної природи. Художники осмислюють і втілюють у своїх творах, кожний по-своєму, ту довершену естетичну гармонію, що ніколи в природі не порушується.


Відчути все багатство квіткового розмаїття нам допоможуть чудові картини Катерини Білокур. За вчителя для неї була рідна природа. Твори цієї талановитої жінки – це гімн квітам, природі.


В її картині «Квіти за тином» оспівується краса рідного краю. (Показ репродукції картини).
· Який настрій у вас викликає ця картина?

· Які квіти тут зображені?

· Які кольори переважають на картині?

Художниця не вигадує чогось незвичайного, а малює навколишню природу. Тут і жоржини, і мальви, флокси і настурції, півонії і троянди, тюльпани і айстри, лійки і маргаритки, навіть польові дзвіночки та ромашки.

Дивні і по своєму унікальні квіти К.Білокур: вони передають сонячну доброту і схожі на народну пісню, яка дарує людські почуття усьому в природі.

(Учні розглядають роботи К.Білокур «Квіти і овочі», «Привіт урожаю», «Букет квітів», учитель аналізує закони, правила, прийоми і засоби композиції цих творів).
Цікавими є зображення квітів на картинах українських художників С. Шишко «Прийшла весна» та Є.Волобуєва «Сон-трава».

Одним із художників, який любив зображати натюрморти із квітами, – Петро Петрович Кончаловський. Найулюбленіші квіти художника – бузок.

Один бузок ось під вікном



Обидва ніжні запашні,

А другий біля ганку.




Аж дух вам забиває

Один синенький, а отой



І кожна гілка, як букет,

Біленький як сметанка.



Із листя виглядає.

(К. Перелісна «Бузок»)
Художник присвятив цій квітці безліч картин. Подивіться! Ви згодні, що на всіх нас одразу повіяло весною? Точніше, ми відчули її подих. П.П.Кончаловський намалював бузок так, що ми відчуваємо його свіжість, здається, що квіти тільки-но зрізали в саду й поставили в кошик. Вони ще вологі. Можливо, від ранкової роси або дощу. Бузок на картині має різні відтінки: і білі, і рожеві, і темно-червоні, і лілові. Його гілочки важкі, а на них – неначе виноградні грона з маленьких зірочок – квітів. А який бузок запашний і духмяний! І кошик Петро Петрович підібрав незвичайний: він сплетений із вербових гілочок. Вони немов обіймають галузки бузку.

Бесіда за картиною.

· Який настрій викликає у вас ця картина?

· Які кольори й відтінки підібрав художник, щоб передати радість від великого букета маленьких квітів?

· Яке тло вибрав він для весняного букета?

· На що схожі квіти бузку?

· Яка кольорова гама переважає на картині?

· Яка гілочка бузку вам подобається найбільше? Чому?

Фізкультхвилинка.
VІІ. Практична робота.

1. Бесіда. 

· Чиї роботи вас вразили найбільше?

· Які емоції викликають у вас представлені в репродукціях квіти?

· Якими художніми й виражальними засобами художник створює цей настрій?

· Який колорит переважає на картинах К.Білокур та П.П.Кончаловського? (за характером – холодний чи теплий; за ступенем насиченості й сили кольорові – яскравий, стриманий, бляклий).

· Кому та при якій нагоді  ви б подарували такі квіти?

· Доберіть кольорову гаму, яка б відповідала весні та весняним квітам.

2. Виконання декоративного натюрморту «Весняні квіти».

Слово вчителя.

Роботу починаємо з вирішення композиції. Вибираємо формат - горизонтальний чи вертикальний.

Малюнок треба розмістити так, щоб розміри аркуша і зображення врівноважувалися. Помічаємо контур легкими тонкими лініями на листку простим олівцем. Знаходимо джерело світла та тіні. Уточнюємо розміри вази і квітів, починаємо детально промальовувати, перевіряємо пропорції вази, провівши осьову лінію. Будуємо вазу прямими лініями, малюємо овали, заокруглюємо форму. Потім малюємо букет не як групу окремих квітів, а як єдину форму, яка має об’єм. Частину квітів, що знаходяться ближче до нас, промальовуємо більш детально, витираємо непотрібні лінії побудови. Такими лініями показуємо на вазі відблиск, світло, напівтінь, рефлекс, падаючу тінь.

Створюючи натюрморт із квітами, використовуючи контрастний, нюанс ний або споріднений кольори. Фарби змішуємо на палітрі, чистим кольором пишемо тільки яскраві та невеликі плями, чисті чорні та білі фарби не використовуємо, не слід змішувати більше 2-3 фарб.

Перш ніж покласти барвисту суміш, уважно перевірте світлоту її кольору, наскільки один колір відрізняється від іншого легким колірним відтінком.

Натюрморт можна виконувати в різних акварельних техніках. Найбільш поширена – багатошаровий живопис, коли спочатку роблять шар прозорими фарбами, а потім поступово посилюють тон, накладаючи новий шар поверх просохлого попереднього. В іншому випадку можна по сухій поверхні накласти фарбу на всю силу тону.

А третій спосіб – акварель по мокрій основі. Практично в одній роботі можна використати всі ці техніки.

3. Виконання роботи учнями.

Для створення емоційного фону звучить музика П.Чайковського «Вальс квітів» із балету «Лускунчик».

Учні самостійно вибирають техніку виконання: гуаш або акварель («по вологому», мазками, «по сухому»). Учитель нагадує про значення фону: світлі, чисті й насичені кольори підсилюються на темному фоні, а темні кольори мають великий контраст на світлому. У ході роботи вчитель проводить індивідуальний інструктаж.

Скористайся такими порадами:

· Зображуй квіти такого розміру, який вони мають насправді (проліски й фіалки можеш навіть трохи збільшити);

· Білі квіти краще малювати гуашшю на кольоровому або тонованому (наприклад, сірому) папері;

· Малюй одразу круглим пензлем. Стебла та гілочки у квітів тонкі, тому не тисни на нього;

· Нарциси. Роздивись положення кожної квітки: ти бачиш її прямо чи збоку? Намагайся точно передати поворот квітки.

· Мімоза. Її листочки трохи схожі на хвоїнки ялинки – малюй їх кінчиком пензля. Скупчення жовтих кульок-квіточок наміть пучками пальців або дрібними цяточками за допомогою кінчика пензля.

· Проліски. Для цих дрібних квіточок підійде маленька вазочка. Придивись до її форми (витягнута вгору, присадкувата чи кругла).

VІІІ. Підсумок уроку.


Виставка учнівських робіт «Вернісаж»; учитель проводить їх обговорення за участю всього класу; виставляє оцінки, мотивуючи кожну.

· Над якою темою ми сьогодні працювали?

· Що нового дізналися?

· Що таке колорит та кольорова гама?

· З яким кольором у вас асоціюється цей урок?

· Чи хотіли б ви, щоб він продовжувався?

Квітами зустрічають новонародженого, проводжають в останню путь. Ними прикрашаються, йдучи на бал, в театр. Квітами вітають іменинника, наречену, їх дарують артистам. Одне слово – не буває події веселої чи сумної без квітів, бо вони є виявом гарного ставлення до того, кому призначені. «Квіти – улюблені супутники людини з давніх часів. Вони не лише милують зір, але й облагороджують душу». 

Друзі! Квіти бережіть!



Не побачиш я і ти.

І даремно їх не рвіть,



Хай вони ростуть у лузі

Бо чарівної краси



Бо всі квіти – наші друзі.







(Д. Хімчук)

VІІІ. Домашнє завдання.

Робота в групах. Складання кросвордів на тему: «Види мистецтва»

І група – «Живопис»

ІІ група – «Графіка»

ІІІ група – «Архітектура»

ІV група – «Скульптура»

V група – «Декоративно – прикладне мистецтво»

VІ група – «Дизайн»

